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ПРИБУТКОВІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА ТА ШЛЯХИ ЇЇ ПІДВИЩЕННЯ

ПРИБЫЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ И ПУТИ ЕЕ ПОВЫШЕНИЯ

PROFITABLE ENTERPRISES AND WAYS TO INCREASE

Анотація. Досліджено теоретичні питання прибутковості підприємства та шляхи її підвищення.
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Аннотация. Исследованы теоретические вопросы прибыльности предприятия и пути ее повышения.
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Summary. The theoretical aspects of profitable enterprises and ways to increase.
Key words: profit, backlogs, enterprise, business activities.

Актуальність теми. Стаття присвячена досліджен‑
ню та обґрунтуванню шляхів та напрямів підви‑

щення прибутковості підприємства, а також досліджен‑
ню управління прибутком. Обґрунтовано, що прибуток 
є метою, результатом, стимулом і чинником економіч‑
ної безпеки діяльності підприємства. Прибутковість 
підприємства безпосередньо пов’язана з отриманням 
прибутку та показує ефективність діяльності підпри‑
ємств різних форм власності та характеризує інтенсив‑
ність їх роботи. Проаналізовано шляхи та резерви, що 
сприяють підвищенню прибутковості підприємства.

Постановка проблеми. Прибуток є важливою і го‑
ловною рушійною силою економіки, основним спо‑
нукальнім мотивом діяльності підприємців, певним 
гарантом прогресу соціально‑економічної системи. 
Вважається, що прибуток є узагальнюючим показ‑
ником діяльності підприємства. В умовах ринкової 
економіки головною метою діяльності будь‑якого 
приватного підприємства є отримання прибутку. 
Власники і персонал мають зробити усе необхідне для 
забезпечення формування прибутку у розмірі, потріб‑
ному для подальшого функціонування і розвитку під‑
приємства і забезпечення усіх груп інтересів.

Аналіз останніх досліджень та літератури. Ви‑
вченням питань, що стосуються прибутковості та 
рентабельності господарської діяльності підприєм‑
ства займається багато вчених‑економістів, у тому 
числі О. Бєлєнкова, К. Т. Кривенко, Л. М. Дзюбен‑
ко, О.А. Зінченко, Л.В. Юрчишена, С. Д. Супрун, 
О. В. Короткевич та інші. Методологічною основою 
проведеного дослідження є роботи таких провідних 
вітчизняних вчених —  економістів, таких як О. В. Ко‑
роткевич, К. Т. Бєлєнкова, М. В. Тітов, А. Шарова, 
А. А. Мазаракі та інших.

Мета дослідження. Метою даної статті є дослі‑
дження прибутковості підприємства та виявлення 
факторів, які впливають на цей показник.

Виклад основного матеріалу дослідження. Фінан‑
совим результатом господарської діяльності будь‑яко‑
го підприємства виступає його прибутковість, яка 
характеризується абсолютними (сума прибутку) та 
відносними (рівень рентабельності) показниками. 
У сучасній економічній теорії існує безліч різнобічних 
точок зору щодо економічної сутності прибутку. При‑
буток у класичному розумінні —  різниця між вируч‑
кою підприємства від реалізації продукції (товарів, 
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послуг, робіт) та витратами на її виробництво, тобто 
собівартістю [1].

При створенні підприємства, його власників хвилює 
перш за все його прибутковість, що означає покриття 
прибутком витрат організації. Чим більший прибуток, 
тим ефективніше відбувається розвиток і з’являються 
можливості для розширення виробничої діяльності 
підприємства. Рентабельність безпосередньо пов’язана 
з отриманням прибутку. Однак її не можна ототожнюва‑
ти з абсолютною сумою отриманого прибутку, оскільки 
рентабельність —  це відносний показник, тобто рівень 
прибутковості, що вимірюється в коефіцієнтах або від‑
сотках. Показники рентабельності є відносними харак‑
теристиками фінансових результатів і ефективності 
діяльності підприємства. Показникам рентабельності, 
у порівнянні з абсолютними показниками прибутку, 
притаманні такі переваги, як більш широкі можливості 
порівняння (співвідношення абсолютних показників 
прибутку підприємств з різними обсягами діяльності, 
кількістю персоналу і т. д. не дає можливості проводи‑
ти об’єктивну оцінку) та на показники рентабельності 
в меншій мірі впливають інфляційні процеси.

З метою аналізу та забезпечення ефективного 
управління формуванням прибутку розрізняють де‑
кілька видів прибутку підприємства: маржинальний, 
валовий, операційний, від звичайної діяльності, та 
чистий. Відповідно до чинних в Україні положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку, загальний при‑
буток підприємства складається з прибутку, отрима‑
ного підприємством від звичайної діяльності та від 
надзвичайних подій. Прибуток від звичайної діяль‑
ності становить близько 95% загальної суми отрима‑
ного підприємством прибутку [2]. Однак для оцінки 
результатів і ефективності господарювання і викори‑
стання складових процесу виробництва, за допомогою 
яких отримано прибуток, його суму необхідно відне‑
сти до відповідних показників. У підсумку буде отри‑
маний показник прибутковості чи рентабельності [7].

Рентабельність —  це відносний показник інтенсив‑
ності виробництва, який характеризує рівень окуп‑
ності (прибутковості) відповідних складових процесу 
виробництва або сукупних витрат підприємства. З ін‑
шого боку, рентабельність —  якісний вартісний показ‑
ник, який показує рівень віддачі витрат або ступінь 
використання існуючих ресурсів у процесі виробни‑
цтва і реалізації товарів (робіт і послуг). Це не просто 
статистичний, розрахунковий параметр, а складний 
комплексний соціально‑економічний критерій. На 
відміну від прибутку, він характеризує ефективність 
фінансової діяльності будь‑якого конкретного еко‑
номічного суб’єкта, щодо всіх інших (індивідуаль‑
них підприємців, організацій, регіонів, окремих країн 
і світу в цілому), незалежно від розмірів і характеру 

економічної діяльності. Дана якість надає рентабель‑
ності, з одного боку, форму економічної категорії, що 
виражає економічні відносини між економічними 
суб’єктами з приводу результативності використання 
факторів капіталу, а з іншого —  характер об’єкта й ін‑
струмента фінансового менеджменту.

Показники рентабельності характеризують ефек‑
тивність роботи підприємства в цілому, прибутковість 
різних напрямків діяльності (операційної, фінансової, 
інвестиційної); вони більш повно, ніж прибуток, харак‑
теризують узагальнюючі результати господарювання. 
Для успішного розвитку будь‑якого підприємства не‑
обхідно вивчати співвідношення об’єму виробництва 
(реалізації) продукції з витратами і прибутком, тому 
дуже важливим моментом у діяльності підприємства є 
виявлення та кількісне вимірювання впливу факторів 
на показники прибутковості підприємства, пошук ре‑
зервів зростання рентабельності роботи підприємства 
та обґрунтування і розробка заходів щодо використан‑
ня виявлених резервів.

Резерви збільшення сум прибутку та рентабель‑
ності пов’язані з напрямками господарювання під‑
приємства. Для керівників і відповідних спеціалістів, 
важливим є детальне значення масштабів дії, форм 
контролю та використання найбільш істотних вну‑
трішніх і зовнішніх чинників ефективності на різних 
рівнях управління діяльністю підприємства.

Процес накопичення прибутку відбувається під 
впливом факторів внутрішнього та зовнішнього ха‑
рактеру.

Внутрішні фактори впливу на прибуток підприєм‑
ства —  це фактори, які залежать від діяльності підпри‑
ємства: обсяг діяльності підприємства, стан та ефек‑
тивність використання ресурсів підприємства, рівень 
доходів, рівень витрат, ефективність цінової та асор‑
тиментної політики.

Зовнішні фактори впливу на прибуток підпри‑
ємства —  це фактори, які не залежать від діяльності 
підприємства: державне регулювання цін в сучасних 
умовах на товари, які входять до споживчого кошика, 
подорожчання послуг інших галузей народного госпо‑
дарства, система оподаткування, зміна нормативних 
документів по кредитуванню, збільшення облікової 
ставки за користування кредитними, політика держа‑
ви по формуванню доходів, відсутність індексації до‑
ходів населення залежно від темпів інфляції.

Для того щоб рівень прибутковості покращувався, 
на підприємстві повинні проводитися заходи тільки 
в наступному порядку:

 – організаційні (удосконалення виробничої структу‑
ри, удосконалення організаційної структури управ‑
ління, диверсифікація виробництва, реструктури‑
зація виробництва тощо);



107

// Международный научный журнал «Интернаука» // № 2 (24), 2 т., 2017 // Экономические науки //

 – технічні (оновлення техніко‑технологічної бази, пе‑
реозброєння виробництва, вдосконалення виробів, 
що виробляється)

 – економічні важелі та стимули (удосконалення та‑
рифної системи, форми і системи оплати праці, 
прискорення обігу оборотних коштів тощо). Якщо 
почати проводити зміни не в такому порядку, то по‑
зитивні зрушення у ефективності діяльності будуть 
малопомітними, або відсутніми взагалі.
На думку економіста Супрун С. Д., збільшенню 

прибутку та показників рентабельності сприятиме 
підвищення конкурентоспроможності власної про‑
дукції за рахунок зменшення частки пасивних фондів 
у загальній вартості основних фондів та зменшення 
адміністративно‑управлінських витрат [6].

Для підвищення показника рентабельності нау‑
ковець Юрчишена Л. В. пропонує скоротити всі ви‑
тратні статті, а саме: зменшити транспортні витрати; 
налагодити систему збуту; підвищити продуктивність 
праці. Підприємству необхідно скоротити витрати на 
виробництво та реалізацію продукції. Необхідність 
поліпшення ефективності управління, підвищення 
прибутковості праці, ефективності виробництва кон‑
курентоспроможності підприємства вимагає прове‑
дення реструктуризації підприємства [4].

Економіст‑науковець Морозов Ю. П. вважає, що 
найбільший ефект підвищення рентабельності дося‑
гається при пошуку резервів на перед виробничій ста‑
дії [5]. Тут можуть бути виявлені резерви підвищення 

ефективності виробництва за рахунок поліпшення 
конструкції виробу, удосконалення технології його 
виробництва, застосування більш дешевої сировини 
і т. д. Саме на цій стадії об’єктивно містяться найбіль‑
ші резерви зниження собівартості продукції. І чим 
повніше вони виявлені на цьому етапі, тим вища ефек‑
тивність цього виробу взагалі.

Висновки. Будучи джерелом виробничого і со‑
ціального розвитку, прибуток займає провідне міс‑
це в забезпеченні самофінансування підприємств, 
можливості яких багато в чому визначаються тим, 
наскільки доходи перевищують витрати. Проте для 
оцінки ефективності роботи підприємства недостат‑
ньо використання показника прибутку, оскільки його 
наявність ще не означає, що підприємство працює до‑
бре. Для покращення показників рентабельності як 
головних коефіцієнтів прибутковості господарської 
діяльності, потрібно, перш за все, розширювати обся‑
ги виробництва та знижувати собівартість продукції; 
розширювати, орієнтуючись на ринок, асортимент та 
підвищувати якість продукції, впроваджувати заходи 
по підвищенню продуктивності праці своїх працівни‑
ків; грамотно будувати договірні відносини з поста‑
чальниками і покупцями; вміти доцільно розміщувати 
отриманий раніше прибуток для досягнення опти‑
мального ефекту та з максимальною віддачею вико‑
ристовувати потенціал, що є в розпорядженні підпри‑
ємства (у тому числі фінансові ресурси).
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